CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu

EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie prac wiertniczych
Oznaczenie kwalifikacji: MG.08

Numer zadania: 01

Wersja arkusza: SG

Wypehia zdajacy
) N Miejsce na naklejke z numerem
Numer PESEL zdajacego PESEL i z kodem os$rodka
Czas trwania egzaminu: 120 minut MG.08-01-20.06-SG

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020 PODSTAWA PROGRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
1 naklej naklejke z numerem PESEL 1 z kodem o$rodka.

2. NaKARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejk¢ z numerem PESEL oraz wpisz:

- swoj numer PESEL*,

- oznaczenie kwalifikacji,

— numer zadania,

- numer stanowiska.

KARTE OCENY przekaz zespolowi nadzorujagcemu.

4. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron i nie zawiera btedow. Ewentualny brak stron lub
inne usterki zgto$ przez podniesienie rgki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

5. Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten nie
jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

6. Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespotu
nadzorujacego.

7.  Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji pracy.

8. Jezeli w zadaniu egzaminacyjnym wystepuje polecenie ,,zgto$§ gotowos$¢ do oceny przez podniesienie
reki”, to zastosuj si¢ do polecenia i poczekaj na decyzj¢ przewodniczacego zespotu nadzorujacego.

9. Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw rezultaty oraz arkusz egzaminacyjny na swoim
stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu nadzorujacego.

10. Po uzyskaniu zgody zespotu nadzorujacego mozesz opuscic salg/miejsce przeprowadzania egzaminu.

(98]

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uktad graficzny
© CKE 2019



Zadanie egzaminacyjne

Sporzadz 2 dm?® zaczynu cementowego o wspotczynniku wodno-cementowym W/C = 0,65.
Wykonaj pomiary parametrow zaczynu cementowego przy pomocy odpowiednio dobranych przyrzadéw
pomiarowych.
Scharakteryzuj dwustopniowe cementowanie rur oktadzinowych.
1. Przed przystapieniem sporzadzenia 2 dm? zaczynu cementowego:
— oblicz mase suchego cementu potrzebna do sporzadzenia 1 dm?® zaczynu cementowego, korzystajac ze
wzoru 1.
— oblicz mas¢ suchego cementu potrzebng do sporzadzenia projektowanej objetoSci zaczynu
cementowego, korzystajac ze wzoru 2.
— oblicz obj¢tos¢ wody potrzebnej do sporzadzenia zaczynu cementowego, korzystajac ze wzoru 3,
— obliczenia oraz wyniki obliczen zapisz w tabeli 1.
Nastepnie przystap do sporzadzenia 2 dm® zaczynu cementowego.
Uwaga: przed odwazeniem wymaganej ilosci suchego cementu i odmierzeniem wymaganej objetosci wody zgtos przez
podniesienie reki przewodniczqgcemu ZN gotowos¢ do wykonania tych czynnosci i po uzyskaniu zgody przystgp do ich
wykonania w obecnosci egzaminatora.

Wymieszaj wode z suchym cementem w mieszadle (naczyniu z uzyciem mieszadta) — ok. 10 minut.

N

. Wykonaj pomiary parametréw zaczynu cementowego przy pomocy odpowiednio dobranych przyrzadow:
— skalibruj przy uzyciu wody przyrzad do pomiaru ggsto$ci zaczynu cementowego. Wykonaj pomiar
gestosci zaczynu cementowego | uzyskany wynik zapisz w tabeli 2.
— wykonaj pomiar rozlewnosci zaczynu cementowego.
— Wyznacz nastgpujgce parametry reologiczne za pomocg lepkosciomierza Fann:
— lepko$¢ pozorna,
— lepkos¢ plastyczna,
— granicg ptynigcia.
Uzyskane wyniki pomiaréw zapisz w tabeli 3.
W trakcie wykonywania pomiarow korzystaj z instrukcji wykonywania pomiardw zaczynu cementowego.

Po wykonaniu pomiarow wlej zaczyn cementowy z powrotem do naczynia, w ktorym zostal
przygotowany, tak aby w naczyniu byt 1 dm?3 zaczynu.

3. Dodaj do 1 dm3 zaczynu cementowego uptynniacz w iloéci 0,2% bwoc (w stosunku do ilosci suchego
cementu potrzebnego do sporzadzenia 1 dm?® zaczynu), a nastepnie wykonaj ponownie pomiar rozlewnosci.
W tym celu:

— oblicz mase uptynniacza potrzebng do dodania do 1 dm® zaczynu cementowego,

— zglo$ przez podniesienie reki gotowos¢ do odwazenia wymaganej ilosci uptynniacza,

— Wymieszaj uplynniacz z zaczynem cementowym w mieszadle — ok. 10 minut,

— wykonaj pomiar rozlewno$ci zaczynu cementowego.

Uzyskane wyniki obliczen i pomiarow zapisz w tabeli 4.
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4. Zapisz w tabeli 5 przyporzadkowane oznaczenia liczbowe ze schematu 1.

Zadanie wykonaj na stanowisku egzaminacyjnym wyposazonym w niezbedne materiaty, narzedzia i sprzet.
Podczas wykonywania zadania przestrzegaj zasad organizacji pracy, przepisOw bezpieczenstwa i higieny
pracy, przepisOw przeciwpozarowych oraz ochrony $rodowiska. Po wykonaniu zadania uporzadkuj
stanowisko.

Wzér 1. Masa suchego cementu potrzebna do sporzadzenia 1 dm® zaczynu cementowego

my =—2= o [kg/dm’]
P T kmm " P

gdzie:

M1 — masa suchego cementu [kg/dm?]

pc — gestosé cementu [kg/dm?], pc = 3,15 kg/dm?3
pw — gestosé wody [kg/dm?]

kwe — wspotczynnik wodno-cementowy W/C

Wzér 2. Masa suchego cementu dla projektowanej objgtosci zaczynu cementowego
m. :Vzc "My [kg]

gdzie:

m¢ — masa suchego cementu dla projektowanej objetosci zaczynu cementowego [kg]
Vzc — objeto$é zaczynu cementowego [dm?]

Mc1 — masa suchego cementu dla 1 dm?® zaczynu cementowego [kg/dm?]

Wzor 3. Objetos¢ wody

V, =k,. -m, [dm®]

w
gdzie:
mc — masa suchego cementu dla projektowanej objetosci zaczynu cementowego [kg]
kwe — wspotczynnik wodno-cementowy W/C

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.
Ocenie podlega¢ bedzie 5 rezultatow:
— karta wynikow obliczen zaczynu cementowego — tabela 1,
— kalibracja przyrzadow pomiarowych — tabela 2,
— karta wynikow pomiaro6w parametroOw zaczynu cementowego — tabela 3,
— karta wynikéw pomiaréw po dodaniu uptynniacza — tabela 4,
— karta opisu schematu cementowania — tabela 5
Ooraz
przebieg sporzadzania zaczynu cementowego.
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Tabela 1. Karta wynikéw obliczen zaczynu cementowego

Wynik — wartos¢ liczbowa;

Parametr z doktadnos$ciag do dwéch Jedr_lostka
- . miary
miejsc po przecinku
Mc1
Mc
Vw

Obliczenia masy suchego cementu potrzebnej do sporzadzenia 1 dm? zaczynu
cementowego — wzér 1.

Obliczenia masy suchego cementu dla projektowanej objetosci zaczynu cementowego —
wzor 2.

Obliczenia objetosci wody — wzor 3.
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Tabela 2. Kalibracja przyrzadéw pomiarowych

_ Jednostka
Lp. Parametr Wynik - warto$¢ liczbhowa )
miary
1 Gestos¢ g/cm?
Tabela 3. Karta wynikéw pomiaru parametré6w zaczynu cementowego
_ Jednostka
Lp. Parametr Wynik - warto$¢ liczbowa )
miary
1 Gestosé g/lcm?
2 Rozlewnos$¢ mm
3 Kat odczytu przy [-]
600 obr/min bezwymiarowe
A Kat odczytu przy [-]
300 obr/min bezwymiarowe
5) Lepkos¢ plastyczna mPa- s
6 Lepkos¢ pozorna mPa- s
7 Granica plynigcia Pa
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Tabela 4. Karta wynikow pomiardéw po dodaniu uplynniacza

Obliczenia masy uplynniacza myp:

Wynik — wartos¢ liczbowa; Jednostka
Parametr z doktadnos$ciag do dwéch .
- . miary
miejsc po przecinku
Mup g
Wynik pomiaru rozlewnos$ci po dodaniu uplynniacza

Parametr Wynik — wartos¢ liczbowa Jedr_lostka

miary

Rozlewno$¢ mm
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Schemat 1. Dwustopniowe cementowanie rur okladzinowych

W AR

A s RAAn Y. n
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Tabela 5. Karta opisu schematu cementowania

NAZWA

But rur

Klocek cementacyjny pierwszego stopnia

Centralizator

Klocek cementacyjny gorny drugiego stopnia

Przybitka | stopnia cementowania

Klocek cementacyjny dolny drugiego stopnia

Mufa cementacyjna dwustopniowego cementowania

Zaczyn cementowy drugiego stopnia

Zaczyn cementowy pierwszego stopnia

Kula zaworu zwrotnego ptywakowego




INSTRUKCJE WYKONYWANIA POMIAROW ZACZYNU CEMENTOWEGO

Gestos¢
Mierzona jest za pomocg wagi Baroid, opartej o zasade dziatania wagi ramienne;.

Wyskalowane
Pokrywa Poziomica ramie Suwak Przeciwwaga

—— | l & |
: Zbiomk L — :‘l

IETTITTITTTe 3 Podstawa

v & OF £ &F &7 50 4 O §7

Waga

Waga Baroid sktada si¢ z podstawy, na ktdrej spoczywa rami¢ z podziatka, pojemnikiem z przykrywka,
podpora nozowa, poziomnica, ciezarkiem 1 przeciwwagg. Pojemnik o stalej objetosci jest przytwierdzony do
jednego konca ramienia z podziatka, na ktorego drugim koncu znajduje si¢ przeciwwaga. Rami¢ wraz
z pojemnikiem waha si¢ w plaszczyznie pionowe;j i jest poziomowane przez przesuwny wzdtuz niego ci¢zarek.
Kalibracja wagi odbywa si¢ w nastepujacy sposob:

1.
2.

3.
4.

Zdejmij pokrywke z pojemnika i napelnij go czysta woda.

Naléz pokrywke z powrotem odpuszczajac nadmiar wody przez otwdr w pokrywce i wytrzyj catos$¢
do sucha.

Nat6z ramie¢ na podstawe podpory nozowe;.

Rami¢ wagi powinno by¢ wypoziomowane, gdy przesuwny ci¢zarek ustawiony jest na wartosci 1,0.
Jezeli nie, to nalezy wagg wypoziomowac przy pomocy $ruby znajdujacej si¢ na koncu ramienia. Wagi
nieposiadajace $ruby do kalibracji nalezy wypoziomowac¢ przez dodanie lub ujgcie kulek otowianych
do pojemnika kalibracyjnego.

Pomiar gestosci zaczynu cementowego:

1.
2.

Zdejmij pokrywke z pojemnika 1 napelnij go zaczynem cementowym.
Natoz pokrywke z powrotem odpuszczajac nadmiar zaczynu przez otwor w pokrywce, zmyj
zewnetrzng czes$¢ pojemnika wodg 1 wytrzyj catos¢ do sucha.

3. Nal6z ramie na podstawe podpory nozowej.
4.
5

Przesuwaj cigzarek do momentu, az rami¢ zostanie wypoziomowane.
Odczytaj gestos¢ zaczynu cementowego na ramieniu po lewej stronie ciezarka lub innym wskazanym
miejscu.

Rozlewnos$¢ zaczynu cementowego

Rozlewno$¢ zaczynu cementowego oznacza si¢ za pomocg przyrzadu sktadajacego si¢ z metalowego
stozka $cietego AZN 1l o objetosci 120 cm? i podstawy ze szklang plyta, pod ktora wktada sie papier
z wykreslonymi okregami wspotosiowymi.

Strona&8z 11



Stozek ustawia si¢ szersza podstawa na plycie szklanej, napetnia zaczynem cementowym, a nast¢pnie
podnosi si¢ go do gory. Zaczyn rozptywa si¢ na plycie, zajmujac mniejsza lub wigksza powierzchnig.
Rozlewno$¢ zaczynu cementowego okresla si¢ jako srednig warto$¢ najmniejszej 1 najwigkszej $rednicy
powierzchni pokrytej zaczynem.

Lepkos¢ plastyczna, lepko$S¢ pozorna i granica plyniecia
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Wiskozymetr typu obrotowego napgdzany jest przez silnik elektryczny. Zaczyn cementowy umieszczony jest
w przestrzeni pierscieniowej pomi¢dzy dwoma ruchomymi cylindrami. Cylinder zewngtrzny (rotor) obracany
jest ze statg predkoscig przez silnik elektryczny. Obrot ten wytwarza w zaczynie moment, ktory przekazywany
jest na cylinder wewng¢trzny (bob). Sprezyna skretna ogranicza ruch boba, a przytwierdzona podziatka
pozwala na odczytanie jego odchylenia (skrecenia sprezyny).

State przyrzadu sg tak ustawione, ze lepkos¢ plastyczng i granice plynigcia mozna obliczy¢ po wykonaniu
pomiarow przy predkosci rotora 300 i 600 obr/min.

Predkosci rotora:

predkosé wysoka — 600 obr/min

predkosé niska — 300 obr/min

Sposob wyznaczania lepkosci pozornej, lepkosci plastycznej i granicy plyniecia

1. WIlej porcje dobrze wymieszanego zaczynu do pojemnika wiskozymetru tak, aby siggata do linii

zaznaczonej do tulei rotora.

2. Wlacz silnik poprzez przestawienie przetacznika w pozycje wysokich obrotow, przy dzwigni
przektadni ustawionej] w dolnym potozeniu. Poczekaj do ustalenia wskazan izanotuj warto$¢ dla
predkosci 600 obr/min.

Zmieniaj przeloienia przektadni tylko podczas pracy silnika.
4. Zmien obroty na 300 obr/min. Poczekaj na ustalenie wskazan. Zanotuj wynik.

w

Obliczenia:
Lepkos¢ plastyczna|mPa- s] = wskazania przy 600 obr/min — wskazania przy 300 obr/min
Granica plyniecia[Pa] = (wskazania przy 300 obr/min — lepkos$¢ plastyczna) - 0,479

Lepkos$¢ pozorna [mPa- s] = wskazania przy 600 obr./min podzielone przez 2

Na podstawie Normy branzowej PN-EN 1SO 10426-2 ,,Badania cementow wiertniczych”
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Miejsce na notatki i obliczenia —brudnopis (nie podlegaja ocenie)
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